

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVIII

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Número suelto 10 céntimos

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 12.039

Subscripción (Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Pagos Portugal..... 10'00  
anticipados República Argentina..... 40'00  
El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desníveles sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Martes 6 de Febrero de 1934

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 53  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera 13 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50  
inserción Primera plana..... 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## EL PUEBLO

La actividad económica es el móvil de todo anhelo popular sin cuyo impulso, en la generalidad de los casos revolucionarios, la sociedad permanecería en un remanso de sedimentos corrompidos.

El encauzamiento de la voluntad del pueblo es el problema moderno de mayor trascendencia, porque todas las evoluciones de la humanidad han sido realizadas por las colectividades, afeanosas del progreso que redunde en beneficio de sus miembros económicos. La voz del pueblo en determinadas evoluciones sociales tiene a veces por origen un débil punto, una causa pequeña, que se dilata y estuma extraordinariamente, para producir la transformación en el orden material.

Con vertiginosa rapidez cual película de cine se suceden los hechos en el teatro moderno, apenas una generación se da cuenta de su estado psicológico, cuando nuevas orientaciones se dibujan en su ser político y social. Los bárbaros de una época son los hombres civilizados de la época siguiente, pues la evolución y transformación de los pueblos son las características de la humanidad. Ni soñar pudieran los primitivos pobladores de las estepas norteamericanas ni de las Pampas argentinas la evolución y progreso a que sus pueblos han llegado, más "nihil norum sub sole"; la inteligencia humana se aupa hasta las cumbres de la civilización y lleva por lema el "siempre adelante" de nuestros abuelos, que repercuten sonoro en la América y en Oceanía, en Asia, África y Europa.

La historia de la humanidad describe las luchas cruentas por el progreso moral y material de los pueblos, notándose que en los deseos

de emancipación del hombre en el sentido económico, propugnado muchas veces por colectividades que padecen y están a semidieta, se fundan la generalidad de las revoluciones sociales.

Los progresos modernos con sus maquinismos y sus especulaciones financieras tan complejas, las explotaciones de los capitales en forma de potentes sociedades anónimas tienden a hacer cada vez mayores las desnivelaciones sociales, desapareciendo la clase media, para que, como en tiempos del imperio romano, quede la sociedad reducida a millonarios y serviles. Se constituye una Sociedad de Naciones en evitación de guerras futuras, pero no sería más práctica una Sociedad de Naciones que evitase la acumulación de millones por unos, en depresión de la mayor parte de los ciudadanos, encauzando a todos los pueblos hacia una conveniente y cada vez más necesaria ni velación social?

Miguel Ancil Galarza

## La Semana Santa en Sevilla

Sevilla.—Ha celebrado cabildo, para acordar la salida de las Cofradías en la próxima Semana Santa, la Hermandad de la Macarena.

El hermano mayor de la Cofradía dió cuenta de las reuniones tenidas por la Federación de Hermandades, y de otros asuntos, siendo aprobados todos ellos por 147 votos contra once. El entusiasmo entre los reunidos fué grande.

Sánchez ORTIZ

## El proyecto de ley sobre radiodifusión

El proyecto de ley relativo a la radiodifusión aprobado en el Consejo del viernes y leído por la tarde en la Cámara por el ministro de Comunicaciones dice lo siguiente:

Artículo 1.º El servicio de radiodifusión es una función esencial y privativa del Estado, y al Gobierno corresponde desarrollar el servicio estableciendo las estaciones radioemisoras que admita el número de frecuencias reservadas a España en el régimen internacional para este servicio, en un plazo de tres años, a contar de la fecha de promulgación de esta ley, con un mínimo de dos estaciones por año, debiendo comenzar por la emisora nacional de onda larga. Suministro y montaje de estas emisoras se realizará con arreglo a los preceptos de la ley de Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 2.º Las estaciones de radiodifusión a que se refiere esta ley son de la propiedad del Estado. No se podrán enajenar ni ser objeto de concesión alguna.

Art. 3.º La explotación de este servicio corresponde a la Dirección general de Telecomunicaciones, la cual podrá conceder, mediante concurso, y previo informe del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, la organización y ejecución de programas a entidades nacionales.

Art. 4.º Los ingresos propios de la radiodifusión, cuya cuantía y concepto se fijan en el cuadro siguiente, constituirán una partida del presupuesto de ingresos del Estado.

Licencia para uso de aparatos radiorreceptores: de galena, a razón

de 0,50 pesetas al mes; de una a tres lámparas, una peseta; de más de tres lámparas, dos pesetas; de cualquier clase con altavoz en lugar público, cinco pesetas; de cualquier clase en lugar público, con entrada de pago, cincuenta pesetas.

Impuestos sobre la venta de material de radio: el cinco por ciento del valor en venta de aparatos receptores, válvulas de cualquier clase y potencia y altavoces sueltos, para cuya exacción se creará un sello adecuado que se adherirá al receptor, válvula o altavoz.

Publicidad radiada: regirán para ésta los tipos de tarifa y límites de tiempo que se fijen específicamente, debiendo extinguirse gradualmente la publicidad a medida que los otros ingresos permitan sostener el servicio.

Art. 5.º Los ministerios de Hacienda y Comunicaciones adoptarán las disposiciones convenientes para la aplicación de esta ley.

En el presupuesto del Estado para cada ejercicio se incluirá la cantidad anual necesaria para el sostenimiento del servicio y amortización del coste de exacciones, no debiendo exceder el total de gastos del importe de los ingresos de radiodifusión obtenidos en el ejercicio precedente.

Art. 6.º En el presupuesto del presente año se consignará la cantidad de 1.994.000 pesetas como primera anualidad de amortización del coste de las instalaciones."

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

## Declaraciones de Martínez Barrio

El ministro de la Gobernación considera como la única solución viable un Gobierno presidido por Lerroux, integrado por radicales, agrarios y Acción Popular

Al constituir un Gobierno así, la conducta del Poder moderador sería irreprochable

En nuestro querido colega "Blanco y Negro" del domingo se ha publicado, firmada por el ilustre periodista don J. Losada de la Torre una entrevista celebrada con el ministro de la Gobernación, don Diego Martínez Barrio, quien le ha hecho las siguientes declaraciones, que bien pueden calificarse de sensacionales: A continuación las reproducimos.

—¿Quiere usted que hablemos del momento político?

—¿Por qué no? Yo no me niego jamás a estos requerimientos periodísticos: A veces uso de una prudente reserva si las circunstancias obligan al silencio; pero siempre deseo que la opinión pública esté orientada.

El diálogo con el señor Martínez Barrio no adopta la forma estirada y solemne de la entrevista. Los comentarios y los juicios fluyen espontáneamente de la conversación. El periodista pone en ella tanto como el político.

—Hay quien entiende que el actual Gobierno da una sensación clara de interinidad—decimos—. Los que piensan así suponen que la particular distribución de las fuerzas en el Parlamento le obligan a

una actitud permanente de atonía y de quietismo.

—Es indudable que la situación es imprecisa y confusa—contesta el señor Martínez Barrio—. Para mí, que gusto de las situaciones claras y despejadas, es bien lamentable.

—¿Cree usted, por tanto, que debe tener un pronto término este estado de cosas?

—Así lo entiendo.

—Pues sobre la base de que es imprescindible una solución, se hacen ya algunas combinaciones políticas. Dos de ellas alquieren fuertes trazos.

—¿Cuáles?

—Una concentración de radicales, agrarios, Acción Popular Agraria y regionalistas, presidida por don Alejandro Lerroux. Otra concentración de radicales, agrarios, conservadores y regionalistas, bajo su presidencia.

—La primera solución es viable. La segunda, no. Aquella conseguiría una gran fuerza parlamentaria. Una enorme fuerza en la Cámara, que le permitiría actuar con desembarazo. Sería una situación centro-derecha. ¿En qué medida tendría la asistencia de la opinión pública? A mi juicio, todo lo que habría de sobrarle en el Parlamento le faltaría en la calle. A la solu-



DUODÉCIMO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SENOR

## Don Enrique Calamita Matilla

Fundador y propietario de "HERALDO DE ZAMORA"  
DELINEANTE MAYOR DEL CUERPO FACULTATIVO DE OBRAS PÚBLICAS

Que falleció en esta capital el día 6 de Febrero de 1922  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— D. E. P. —

Sus hijos, don Carlos, don Luís, don Arturo, don Ricardo, doña María-Luisa y don Rosendo; hijas políticas, doña Juliana Rueda, doña Carmen Martínez y doña Rosa Blanco; nietos, hermana, hermanos políticos, primos y demás familia y la Redacción de "HERALDO DE ZAMORA"

Al recordar a sus amistades tan irreparable desgracia, les suplican le tengan presente en sus oraciones.

Zamora 6 de Febrero de 1934.

Las misas que se digan el día 8 en Albacete, y las misas encargadas que se celebren, el jueves, día 8 de los corrientes, en la iglesia de las Monjas Clarisas de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

CONFERENCIA DEL SABADO

Como una labor introspectiva y de reflexión, intentaré decir algo de la gran impresión que produjo en mi espíritu, la conferencia pronunciada por el culto e ilustre profesor de la Normal, don Fausto M. Castillejo.

Me apresuro a darle mi más franca y cordial enhorabuena. Durante su disertación dejó traslucir un verdadero espíritu de joven, pero modelado por la experiencia; cuya abnegación, sobrepasando los límites corrientes, se convierte en un entusiasmo tan plausible como generoso en lo que a las juventudes se refiere; de lo cual debemos mostrarnos altamente agradecidos.

Empieza retratando maravillosamente la psicología del niño en sus diferentes estadios; analiza de paso la adolescencia, y penetra con seguridad y de lleno en la enjundia de su tema: Esto es, poner de manifiesto la posición de la juventud ante el mundo, en el transcurso de esa fase tormentosa, exótica y peculiar de un momento de la psicología humana;

Localiza las posiciones de los tres tipos de jóvenes que se dan, como exigencia de sus nuevas aspiraciones y concepciones de las cosas, de su afán de descubrir lo misterioso, de explicarse todo (le preocupa sobremanera el "por qué"). Estos son, el tipo que se aferra a los principios religiosos y tradicionales; el tipo investigador, menos frecuente, y el tipo filosófico, predominante, porque se adapta perfectamente a la psicología juvenil. Su carácter versátil lo lleva a una serie de contradicciones.

Son sublimes las concepciones del joven, heroico por naturaleza, para el cual no existe utopías. Deja volar su fantasía y se remonta tan alta que no puede apreciar el gran cúmulo de cosas repugnantes que embudurnan al mundo.

Para él todo es bueno, bello y

verdadero. ¡Qué felicidad tan completa si pudiera seguir viviendo esta concepción del mundo tan bella, como ilusoria!... ¿Qué ocurre... embudurnan el mundo. ¡Qué felicidad tan completa si pudiera seguir viviendo esta concepción del mundo tan bella como ilusoria!... ¿Qué ocurre?

El abrupto acantilado de la realidad se encarga de derrocarlo todo. Regularmente el primer descalabro es el fracaso del primer amor. Por ineptos quizá nos empeñamos en destruir los castillos dorados, forjados de antemano.

En este momento para el joven un desfladero difícil, disparatado la desesperación le sepulta en un abismo sin fondo. Se hace necesario evitar un fin trágico probable esta es misión de la mano cariñosa del amigo, del maestro, del padre. Es preciso colocarse en un plano paralelo y desde él, prestarle nueva ayuda fraternal. Tratando de persuadirle y sacarle del error que le domina cuando con frecuencia repite: no merece vivir, todo se acabó. Más allá no queda nada.

Tiene caracteres marcados también en el transcurso de esta edad: "heroica" el deporte, que con frecuencia se traduce en discusiones puramente dialécticas, ingeniosas, a veces, siempre imbuidas de indiferencia doctrinal, así como su elevado concepto de la justicia.

Prefiere la filosofía simplista, concuerda más con su particular constitución psíquica.

En conclusión puedo aseverar rotundamente que en el curso de su conferencia iba leyendo una realidad subjetiva referente a mi propia personalidad; esto creí al principio, las charlas posteriores me han convencido de que no ha sido particular, sino general y que se emplea en todos de un modo matemático. Es don Fausto un perfecto observador.

J. Fernández

LETRAS DE LUTO

Don José Buitrón Santana

Hoy hace dos años que entregó su alma al Todopoderoso el que en vida fué caballero respetable y culto notario en esta capital, don José Buitrón Santana (q. e. p. d.)

Por tal motivo, hoy se han celebrado en la iglesia de San Esteban misas aplicadas por el eterno descanso del alma del finado, asistiendo numerosas personas.

En tan triste fecha renovamos a la familia de don José Buitrón, la expresión de nuestra condolencia.

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de once a una y de cinco a siete

Santa Clara, 20, entresuelo (Frente al Banco de España) Teléfono, 303

CARTELERIA DE LA EMPRESA "SANVICENTE"

Teatro Principal TELEFONO, 138

HOY MARTES: 2.º estreno - UFI. MS. Otra sensacional producción UFA

EL VENCEDOR Muy espectacular por JEAN MURAT Butaca, 1 peseta

Mañana MIERCOLES: Tercer estreno. Opereta sensacional de gran espectáculo - UFA.

2 corazones y un latido Por LILIAN HARVEY Butaca 1 pta.

EL JUEVES: 4.º estreno de la opereta espectacular de gran sensación excusivos U. FILMS

RONNY Principales intérpretes: KATHE VON NAGY y WILLY FRITSCH Butaca, 1 pta.

EL PROXIMO DOMINGO Monumental DEBUT de los espectáculos SELECCION

Balder. La Yanke GRAN ORQUESTA CUBANA

LECUONA Excéntrico TITO y otros artistas. 21 artistas 21. - La mejor agrupación de España. - UN EXITO resonante. Butaca, 2 y 3 pesetas

Interrogaciones sobre la cabeza

Enterramos la semana en que vivió entero y nació, el carnestolendino y loco febrerillo y todavía, prensa y comenariarios callejeros se circunscriben al tema socialista. Al duelo silente Besteiro-Largo Caballero.

¿Qué significa la floración de una posibilidad de frente único en el campo obrero? ¿Se trata de levantar un fantasma para que asuste a la niña República? ¿Se trata de amenazar a la democracia organizada con una dictadura de las Casas del Pueblo? ¿Es acaso, y simplemente, que el marxismo español se ha dividido? ¿Nos encontramos ante un pleito nacional o simplemente ante un pleito de partido?

Acaso, desde el punto de vista nacional nos hallemos colocados ante una consecuencia recíproca de los supuestos manejos fascistas. Quizás desde el lado socialista interno nos encontremos, sencillamente, ante una manifestación ingrata de las masas para con el señor Besteiro.

Sea lo que fuere, las interrogaciones que el señor Largo Caballero acaba de abrir sobre la cabeza del país, las consideramos inopertunas.

Cocina Económica de Zamora

Sexta lista de ingresos

Suma anterior, 3.436 pesetas. Don Alonso Bobo, 50 pesetas; Banco de España, (segunda mensualidad), 5; don Fafael Caballero (segunda mensualidad), 2; don Eusebio Gens (id., id.), 3; señora viuda de Manuel Rodríguez, 25; don Emilio Prieto Martín, 20; don Medardo Rivera, 25; don Salvador García Vilaplana, 25; don Fernando Domínguez Peláez, 10; don Manuel Martín (primera mensualidad), 2; don Salvador Perea, 1; don Higinio Merino, 2; don Valentín Prieto, 25; Director del Banco Español de Crédito, 25; doña Benita Peñalosa, 25; Cámara de la Propiedad Urbana, 100; don Ricardo Rubio, 250. Suma y sigue, pesetas 4.031.

NOTA.—Por error de imprenta en la lista anterior figurábamos a doña Pilar Requejo, con 5 pesetas, en lugar de 25 que fué su verdadero donativo.

Se reciben donativos en casa del Tesorero don Gonzalo Rubio, Santa Clara, 29.

Llegaron los monos

Monos para Mecánico Monos para Carpintero Monos para Pintores Monos para Niños Monos para TODO EL QUE QUIERA GASTARLO

"Una verdadera monada"

Habiendo recibido una enorme partida, nos permite venderlos más baratos que nadie

Bazar J

San Torcuato, número 20. -- Zamora

Sección de Confecciones

PAGINA DEMOCRATICA

EL MINISTRO, EN EL CAFE

El sentimiento democrático no es cosa que pueda adquirirse; forma parte del propio espíritu, del propio temperamento. Así, lo que para muchas personas no tendría importancia, para los espíritus democráticos tiene hasta emoción. Por ejemplo, la entrada de un ministro en el café.

El ministro de la Guerra ha entrado en el café y, como un auténtico ciudadano más, se ha sentado en una mesa del fondo con la tertulia amiga: la mujer del dueño, un matrimonio de funcionarios del Estado, un caricaturista, un cómico...

—¡Hola, señores!—ha dicho el ministro. Como todos los domingos a la misma hora.

En la tertulia ha habido un momento de asombro, mezclado con un poco de espanto inexplicable. "¡El ministro!"

—¿Qué hay? ¿Cómo están ustedes?

Ha ido dando la mano a todos los circunstantes. Una de las mujeres—audacia, tienes nombre de mujer—es la primera que se ha lanzado balbuciente:

—¡En... horabuena, don Diego!

—Muchas gracias, señores. Y ya, todos:

—¡Enhorabuena!

—¡Enhorabuena!

—¡Je! (Sonrisa y apretón de manos.)

—¡Nnnn!... (Murmullo traducible en alegría, y apretón de manos.)

Todos se han ido poniendo de pie y saludando al ministro. Y el ministro, que venía a tomar café, como todos los domingos, se azora por primera vez en la tertulia. De alguna mesa se levanta un hombre solícito para darle un apretón de manos. Los más tímidos se levantan y desde su sitio le hacen una inclinación de cabeza, oprimiendo al mismo tiempo el espacio con la mano derecha. Don Diego contesta a todos con sonrisas. Creo adivinar que a este hombre satisfecho y sano le pesa el cargo por primera vez. ¡Con las ganas que él tenía de que llegara el domingo para ir al café!

De pronto ha encontrado la solución al momento embarazoso que le embarga. ¡Ya!

—¡Pedro! ¡Café!

Se acerca Pedro, un poco rojo, con las cafeteras temblorosas.

Pero... a don Diego le sigue esta noche un hombre rígido, con aspecto de militar en activo. El cual está en medio del café sin atreverse a pestañear.

—¡Síntese usted—le dice don Diego— ¿Qué quiere usted tomar?

En una mesa se hace el comentario correspondiente:

—...y sabe Dios lo que será ese que viene con él...

—Un comandante debe ser...

—No; un comandante es poco.

—¡A ver! Los ayundantes son comandantes.

—¡Sí; pero son los ayudantes de generales. Ten en cuenta que es el ayudante del ministro.

—¡Ah, es verdad! Pues entonces será un coronel, un general acaso...

El hombre misterioso, sentado frente a don Diego, no habla una palabra. En la tertulia, sin embargo, se ha generalizado ya la conversación, como todos los domingos. Se pretende que don Diego lleve la voz cantante, como si el cargo de ministro cambiase el carácter de las personas. Por rara paradoja, hoy no tiene interés la tertulia. Se disuelve en frases cortas, llenas de consideración personal. —C. S.

(De "Heraldo de Madrid".)

Nuevo Teatro

Actualmente se trabaja con gran actividad en la instalación del tablado que ha de hacer del coliseo de la calle de Ramos Carrión el único local capaz para las grandes bailes de Carnaval que se anuncian.

Ayer dábamos a conocer el programa de bailes que ha sido confeccionado por la empresa y a juzgar por la variedad y originalidad de los alicientes que entrarán en ellos, esta sala se ha de ver concurridísima, hasta el extremo de que sea el lugar en que verdaderamente se celebren los carnavales zamoranos en todo su esplendor y magnificencia.

HERALDO DE ZAMORA Apar. 13

La Fama Zamorana

PLAZA ZORRILLA, 5

Eutimio Hernández, nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del público en general que el día 5 del corriente se hizo cargo de la tienda de comestibles, donde el público encontrará toda clase de artículos del ramo.

NO CONFUNDIRSE: LA FAMA ZAMORANA

Casa de Eutimio Hernández Plaza Zorrilla, 5

—Si fracasara la concentración de que antes hablábamos, ¿qué podría ocurrir?

El señor Martínez Barrio vacila antes de contestar, y dice al fin:

—Yo medito siempre las palabras que pronuncio en el recinto parlamentario. Al contestar al señor Lamamié y como éste se mostrara partidario de ir cuanto antes a las elecciones municipales, hué de preguntarle: "¿Cree su señoría que se debe ir a una consulta del Cuerpo electoral?" Y añadió: "Pues se debe tomar buena nota de ello."

Mauricio Fernández-Suevas ABOGADO Ramos Carrión, 28, Zamora Consultas: de diez y media a una

Las multas impuestas por los Jurados mixtos

Por orden del ministerio de Trabajo se dispone que el previo depósito del importe de la cantidad fijada en las resoluciones condenatorias de los juicios de despido, reclamación por horas extraordinarias y diferencia de salario, indispensable para la interposición de recursos, habrá de efectuarse siempre por medio de ingreso de la suma de que se trate en cualquier establecimiento bancario de la localidad donde el Jurado correspondiente radique. Dicho ingreso tendrá que hacerse inexcusablemente en concepto de depósito (no en la cuenta corriente que el Jurado pueda tener), a la disposición del presidente y secretario del Jurado mixto sentenciador, o de la Agrupación de que éste forme parte. Para la liberación del depósito y entrega de la cantidad a la persona que debe percibirla se requerirá que la orden vaya firmada por el presidente y secretario del organismo mixto a cuya disposición se halle aquél constituido. En la notificación de las sentencias se hará constar expresamente el requisito de la constitución de depósito y entrega del resguardo que lo acredite, para poder entablar recurso."

T. GONZALEZ MARIN Ex ayudante del doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS Ronda de Santa Clara, 7 Zamora Consulta de diez a una y de cuatro a seis

Centro de Cultura Femenina

Horario de clases durante el mes de febrero, diario:

Cocina.—De las cuatro en punto en adelante.

Corte y confección.—De las tres de la tarde en adelante.

Gramática.—De tres a cuatro de la tarde.

Francés.—De tres a cuatro de la tarde.

Curso de enfermeras.—Miércoles, y sábados de doce a dos del medio día.

Dibujo.—Toda la mañana. (Inscripciones, de cuatro a seis y media de la tarde).

LA AMORTIZACION EN EL EJERCITO

Cada cuatro vacantes se dará una al ascenso

En la "Gaceta" se publica un decreto del Ministerio de la Guerra cuya parte dispositiva dice así:

"Artículo 1.º A partir de la publicación de este decreto, la amortización del personal de jefes, oficiales y asimilados y suboficiales de las diversas Armas y Cuerpos en que exista excedente de los mismos tendrá lugar solamente en el empleo o categoría inferior en que lo haya de las que constituyen la respectiva Arma o Cuerpo, dándose, no obstante, al ascenso la primera vacante de cada cuatro que ocurran en dicho empleo o categoría por corrimiento de escalas o bajas definitivas.

Art. 2.º Quedan derogadas en las partes pertinentes cuantas disposiciones se opongan a lo mandado en este decreto."

El Doctor Población Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a

ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA MADRID

Consulta: de tres a seis.—Teléfono 43254

ción segunda yo no voy de ninguna manera. He dicho muchas veces, y ahora repito, que no sucederé al señor Leroux. Lo hice una vez porque las circunstancias gravísimas de aquella ocasión me forzaron a ello. Pero no reincidiré. Mientras viva el señor Leroux, y espero que ha de vivir muchos años yo no ocuparé un puesto que a él, y sólo a él, corresponde. ¿Está claro? Me parece que mis palabras no dejan un solo resquicio a la duda.

—Así es. Entonces, ¿usted formaría personalmente, en el Gobierno que se constituyera con la primera concentración?

—No. Yo estaría en los bancos de la mayoría, como un radical más siempre leal al señor Lerroux, siempre dispuesto a una ayuda eficaz y sincera, con mi voto y con mi asistencia continua, pero sin compartir la responsabilidad personal en el banco azul. La razón es bien clara. Yo soy hombre de izquierdas. Mi postura había de ser incómoda en un Gobierno de distinta significación. Creo firmemente que una política de izquierdas, dentro de la más pura democracia, con sentimiento absoluto a la ley, impregnada de un sentido de justicia social, resolvería múltiples problemas que están ahora mismo planteados en España y lograría el asenso de una enorme masa de opinión. Lo que sucede es que la izquierda, hasta este momento, se movió a impulsos de un criterio estrecho y sectario, con modos que la sensibilidad refinada del pueblo español no aguenta. Quedamos, pues—agrega sonriendo el ilustre ex presidente—, en la viabilidad de esa solución presidida por el señor Lerroux. Es viable y, además, constitucional. Una vez que Acción Popular Agraria se declare dentro del régimen, ¿qué reproche puede hacerse a ese Gobierno de concentración? Si las izquierdas se opusieran, bastaría recordar algunos textos del señor Azaña y resplandecería en el acto la irreprochable conducta del Poder moderador.

—Supone usted próxima la formación de ese hipotético Gobierno?

—A mi juicio urge. Todo el mundo está convencido de que las organizaciones obreras se mueven hacia un fin revolucionario. Los líderes aseguran que están rebasados y que la explosión es inevitable. Claro es que al Estado le sobran medios para frustrar el intento y someter a los perturbadores. Pero, ¿se piensa en lo difícil que es emplearse a fondo en una labor impropia y llena de obstáculos, sin que esta acción esté respaldada por una política clara y neta? Yo he demostrado que conozco los modos de hacer, en esa lucha con la revolución; primero, para disminuir su volumen de intensidad y, luego, para desarticularla y quebrantarla. ¿Cómo ha cerlo en una situación política imprecisa y borrosa? Se comprende que esto se haga cuando se va a gobernar dilatadamente, y todos y cada uno de los actos que se realicen van a tener la rúbrica de una situación duradera. El ejemplo de O'Donnell, después de San Gil, es aleccionador. El Gobierno que tome a su cargo la solución de este momento, el que sea, tiene que emplearse contra la extrema izquierda y contra la extrema derecha; contra todos los que proclaman la violencia y se declaran enemigos de la ley y de la libertad.

—A juzgar por los acuerdos que públicamente adoptan ciertas organizaciones obreras, parece muy inmediato el intento de agresión al Estado.

—No lo creo así. El Gobierno conoce todos los manejos. Al gobernante no debe preocuparle tanto la cuestión de fechas como la de actuar rápidamente de un modo preventivo, para evitar en lo posible el modo represivo. Por eso dije antes que urge la solución política. Además, ¿qué gana el Gobierno en autoridad y prestigio con una claudicación diaria, impuesta por los grupos que le prestan su apoyo en el Parlamento?

Los jefes de las derechas desean demostrar ante sus masas que el Gobierno vive porque ellos quieren. Yo no se lo reprocho. Han de producirse así porque tienen que responder a una ideología y a una táctica, pero el Gobierno ha de reaccionar frente a esa conducta. Yo, en el debate sobre la proposición del señor Lamamié de Clairac acerca de las elecciones municipales y provinciales, reaccioné. Pero ¿hasta qué punto, o mejor dicho, hasta qué momento podrán tolerarlo las derechas? He aquí la dramática situación en toda su descarnada realidad. Un balón de oxígeno presta aparente vida por unas horas. Luego, pasados sus efectos, la depresión se acentúa. Por eso esta situación es estéril.



# FABRICA DE TEJIDOS

Ventas directas al consumidor garantizando los artículos.

## PRECIOS VERDAD DE FABRICA!!

Gran partida de Retales a precios excepcionales.  
Ventas al Detall y Mayor en la misma Fábrica.

Candelaria Ruiz del Arbol, núm. 7  
Zamora  
(Esquina calle Reina.) (Al lado del Hospital)

REVOLUCIONARIOS  
son los precios  
que tiene al  
DE TALL

### LA POLITICA MAS FINA

## Simulación de la virtud aprovechada; la misma virtud, estorba

A los que se acercan con buena voluntad a la política, tan pronto trasponen el umbral de la primera experiencia, les sale al paso una torva voz, que como si procediera de una creación dantesca, hasta herirlas por el espanto les advierte: "Cuida de tu bondad tanto como de hacer útil lo malo en tí" (1). Ad ministra tan bien tus males como tus buenas cualidades. "Pero fracasó—escribía una vez el conde de Romanones (2)—en el propósito; Sagasta había nacido para ser jefe; para ello tenía todas las condiciones y todos los defectos; sus rivales quizás reunieron las condiciones, pero los defectos no". La más dura prueba del valor humano se da en la política, porque precisamente en ella es donde se contrata la fortaleza del hombre no sólo en su potencia creadora, sino también en sus posibilidades de destruir. Al que le falta cualquiera de las dos facultades sufre una peligrosa mancuerna y cojera. La carencia de una de ellas le hunde con el más doloroso fracaso. Ni saber destruir solo, ni tampoco carecer del temple frío en la hora del destruir inevitable.

Esta y otras muchas contradicciones reserva la política al hombre de buena voluntad que se acerca a ella. Son muchas las corrientes distintas y encontradas. Cuando un espíritu vidente y ágil como el de Feijóo, en aquellos que hoy llamaríamos "ensayos", se detiene en este trascendente tema: "la política", y quiere esbozar con encendido celo, en breve apunte, nada menos que "La política más fina", cae, naturalmente, al dar el primer paso a la vista del abrevadero y sentina consuetudinarios. Quiero decir allí donde todos los días algunos políticos, no pocos, beben y envían en formas de censuras, sus detritus. Aludo al florentino tan denotado como obedecido, tan seguido como perseguido: al siempre sugerido Nicolás Maquiavelo.

Feijóo recoge y con ella cree reunir lo más significativo del autor del "Arte de la Guerra", esta frase: "la simulación de la virtud aprovechada; la misma virtud estorba" (3). Nada más cínico por nada más cierto. El honorado ha de soportar la calumnia, como castigo a no doblegarse hipócritamente a la simulación.

Situado en esta disyuntiva, el

hombre de buena voluntad que se acerca a la política, no sabe cuál puede resultarle más afrentoso; si poner a un lado la virtud y entrar en combate, o cobrar provecho simulando aquello que no se siente y que se carece.

Y cuando en el hombre de buena voluntad, en su apenas vocación apunta un desmayo, acude a sostenerle esta otra no menos dura y evidente verdad. Huyendo de la política a causa de la sustancial y repugnante base en que el triunfo se asienta, no por ello esquiva la que ya no es escaramuza y si verdadera batalla: el vivir. Y la vida, la sociedad, la relación humana, ¿qué es sino política y nada más que política, parte de la política? El diálogo que le es dado mantener al hombre con su semejante, que es lo que le diferencia del animal, es la expresión y causa de todo contacto, participación y obra en común humana. El hombre, si queréis, resulta un animal político porque al hombre le ha sido dado dialogar. En esa amplitud, como en la otra, parte más espectacular y pública, pero también más reducida en la vida social—la que llamamos más concretamente política—se da el mismo caso de estorbarle al hombre la virtud y aprovecharle en cambio la simulación. Si el virtuoso perfecto no es reducido a polvo, es sin embargo indiscutible que su perfección es obstáculo y que además la vencerá en la liza quien simule mejor una virtud como la auténtica suya y se vea desembarazado del freno que constituye, en el virtuoso, la propia pudorosa virtud. Por eso decíamos antes que el florentino es para la vida política y para el dilatado vivir, abrevadero y sentina, porque reconocemos que el hombre puro, como el agua pura no es potable, resulta insociable y destinado al repudio; es decir, que a seguida de reconocer la necesidad de algo de maldad en el hombre (4) nos recobramos con nobleza y renegamos el anterior pensamiento con brío. De allí nos viene una lección y a él va nuestro asco. No sabemos si desde la eternidad, al descubrir nuestro trágico tanteo, al florentino llora o ríe. Ese es el misterio.

### ¿QUE ES LA TECNOCRACIA?

Pero pasemos a un tema de nuestros días, aunque Maquiavelo sea

## CAMION RENAULT

ACEITES PESADOS

de dos y media a diez y ocho toneladas.

80 por 100 de economía

Desde 18.400 ptas

Juan Sánchez Gómez  
Automóviles RENAULT  
Santa Clara, 69.—Telf. 20  
ZAMORA

lectura y actualidad de siempre. ¿Qué es la tecnocracia? He aquí una interrogante que nos sale al paso, desde hace algún tiempo, con alguna frecuencia. La complejidad de la vida desde que el impulso humano se vio substituido y vencido por la máquina y resta solo al hombre dirigirla con pulso firme, como la cuádriga en carrera de circo suscita interrogaciones interesantísimas y entre ellas esta: ¿Qué es la tecnocracia? con apremiante insistencia.

El vocablo y el contenido nos vienen de Norteamérica, aunque se haya incubado aquí, en Europa. Fue William H. Smyth de Berkeley el primero en utilizarlo. Una definición certera es esta: "Es un organismo de investigación fundado en 1920, compuesto de científicos, físicos y bioquímicos. Se constituyó para reunir y contrastar datos del funcionamiento físico del mecanismo social del continente norteamericano y describir gráficamente las relaciones de este continente y la magnitud de sus operaciones en comparación cuantitativa con otros sectores, continentales del mundo. Sus métodos son resultado de una integración sistemática de las ciencias físicas que se relacionan con la determinación de todas las series funcionales sucesivas de los fenómenos sociales".

Procede esta certera definición del prof. Howard Scott y se incluye en el libro: "¿Qué es la tecnocracia?" por el profesor español Eduardo L. Llorens, catedrático de la Universidad de Murcia que edita la "Revista de Derecho Privado" (Madrid-España), dentro del conjunto de sus ya famosas ediciones (Serie E. I.).

Recoge y aporta el prof. Llorens interesantísimos datos para el estudio de la crisis económica mundial, que es simplemente una falta de acoplamiento, por defecto o exceso, de la técnica en la producción. Estudia con estadísticas certeras la revolución que engendra la máquina. Detalles de espantosa evidencia, son estos, en probanza de que a nuevos y complicadísimos problemas, será preciso ofrecer soluciones difíciles, bien orientadas, y planificadas. Tanto se rie el profesor Llorens del ingenuo y limitado concepto de la economía por la idea liberal, como de los que se suponen videntes del porvenir—Marx, Engels, Lenine—. Son estas palabras:

"Los tecnócratas entienden que para el hombre civilizado moderno "la ciencia" es el tribunal que decide en última instancia. La "ciencia" ha adquirido el prestigio que ha permitido sustituir con hechos demostrables los prejuicios y supersticiones del pasado. Así como la física y la química han desalojado de sus posiciones a los alquimistas, magos y buscadores de la piedra filosofal, los cuales solo pudieron retardar, mas no impedir el avance majestuoso de las ciencias; así como ésta expulsó de la astronomía a los astrólogos, a los geógrafos de la meteorología y sinología, así expulsará también a marxistas, comunistas y fascistas de la labor de estructurar las colectividades, porque tales sedicentes filósofos son importantes en absoluto para actuar en vista de la avanzada situación técnica en que nos encontramos. Es posible que se confie alguno cualquiera de esos sistemas la misión de salvar la sociedad cuando el actual deje de funcionar, pero todos fracasarán irremisiblemente. Únicamente la ciencia física y la técnica, afirma Ackerman, podrán extender las fronteras de su dominio".

Confesamos que la tecnocracia tiene para el prof. español muy razonados recelos. La ve con simpatía en el intento, pero con temor en su porvenir. Su obra es una disección admirable del problema, des tacándose como más flechas en el blanco, más atinados disparos, estos capítulos: "Técnica y sociología"; "La producción aumenta—el trabajo disminuye"; "Las leyes de la producción"; "¿Limitación de la productividad?"; "¿El sistema de precios?"; "¿Causa de la crisis?"; "Iniciativa individual e interés colectivo"; "Maquinaria y desocupación"; "La dictadura de los técnicos"; y "Supresión de la moneda".

La obra del prof. Llorens enaltece y prestigia por sí sola a una editorial, si la de Revista de Derecho Privado precisase del salvador espaldarazo. Es obra curiosa y es obra además hecha con rigar científico, obra de consulta para todo hombre de nuestro tiempo. No conozco libro español, aunque se han publicado muchas traducciones sobre la materia y hasta se intentó por alguien hacer algo igual. Otra que le iguale. A mis lectores de

América se lo recomendamos preferentemente porque es allí, donde la acción se desarrolla en toda su plenitud, donde los problemas económicos cobran más angustiosa profundidad y hondura. Tan evidente es de que allí se produce la continuación del ritmo progresivo de la técnica, como que de allí han de venir, las soluciones. Roosevelt con su "National Industrial Recovery Act" (NIRA) que ejerce una verdadera dictadura para la reconstrucción, significa algo más que una política y una opinión personal. Es un pueblo el que se ha puesto en pie buscando una salida.

Teófilo Ortega

(Reproducción rigurosamente prohibida. Solo especial para este diario.)

(1) "No será objeto seguramente de ninguna maldición, "por los vicios útiles al sostenimiento de sus Estados", porque bien considerado, una cualidad, que parece buena y laudable, le perdería inevitablemente, y en cambio, otra que fuese mala aun viciosa, podría ser causa de su bienestar y de su seguridad.

("El Príncipe". Maquiavelo, capítulo XV.)

(2) "Doña María Cristina" por el Conde de Romanones. pág. 50 Espasa-Calpe. Madrid).

(3) "El centro de toda la doctrina política de Maquiavelo viene a estar colocado en aquella maldita máxima suya, de que para las medidas personales "la simulación de la virtud aprovecha; la misma virtud estorba". De este punto sale, por líneas rectas, el veneno a toda la circunferencia de aquel dañado sistema.

(P. Fray Benito Feijóo, Biblioteca de Autores Españoles. pág. 3).

(4) "Hay en realidad una gran diferencia entre el modo como los hombres viven y aquel otro en que sería justo que viviesen; por eso; el que olvida "lo que se hace", para seguir "lo que debe hacerse", corre inevitablemente a su ruina. El que quiere ser un hombre "perfectamente bueno", está seguramente en peligro en medio de los que no lo son. Es, pues, necesario que un príncipe, aprenda "a no ser siempre bueno", a fin de aplicar o no aplicar estas máximas, según las circunstancias. "El Príncipe". Nicolás Maquiavelo. cap. XV.)

### SEGUN VIENE

## A los secretarios de Juzgados municipales de España

El Secretariado del Juzgado municipal de Camarzana de Tera (Zamora) se dirige a todos sus compañeros de España por medio de la Prensa para manifestarles: Estoy en el deber de defenderlos por las atribuciones que me habéis conferido en la asamblea celebrada en mi domicilio el día 28 de enero próximo pasado. En ella se acordó elevar una instancia al excelentísimo señor Ministro de Justicia la cual daré a conocer en la Prensa.

Celoso cada vez este vuestro compañero con las atribuciones que me conferisteis en las provincias de León, Salamanca, Valladolid, Burgos, Palencia y la mía zamorana, no puedo menos de pedir ahora tres cosas:

1.º Vuestro apoyo personal o poder a mi favor para representarnos legalmente.

2.º Una comisión cada provincia de tres compañeros para ir a Madrid, y

3.º Contribuir a sufragar los gastos proporcionalmente a pro-rata de todo cuanto sea necesario hacer y pagar por nosotros.

No os pido más compañeros, con esto me comprometo a defenderos, hacer llegar a los altos poderes nuestra situación, a demostrar ante ellos que nuestras peticiones son justas, de razón y de derechos; tengo plena confianza que nos considerarán como españoles y entonces nos quitarán nuestros derechos, si así lo hiciesen y no nos consideraran como españoles, puesto que a todos los demás se

le respetan y se le han concedido.

En una cierta ocasión dijo el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros actual, don Alejandro Lerroux: Que el objeto de la República, no era el de empobrecer a los ricos y si enriquecer a los pobres, este es el momento de dar a cada uno lo suyo; ¿Qué más pobres que nosotros, que estamos trabajando de día y de noche para el Estado y no nos paga ni un solo céntimo? Esto es lo que hay que demostrar como lo demostraremos que no hace falta porque muy bien sabe el Gobierno nuestra situación.

A todo se ha bajado la mano y se ha reformado, menos nosotros, en las peticiones que elevemos todos los compañeros de España unidos los demostraremos claramente y los daremos a conocer en la Prensa para que todos los españoles los reconozcan y digan con nosotros, son justos.

Todo esto quiero en el mes actual, llevarlo a cabo pero sin que lo que os pido me concedáis lo antes posible, no puedo hacerlo, después de que me lo concedáis, me sacrificaré por vosotros a la vez que por mí, pondré de mi parte todo aquello que pueda con justa razón en bien de la República, de España y de todos nosotros como españoles, y ahora hasta vuestra contestación, termino diciendo, viva la República, viva España y vivamos los españoles.

Vuestro compañero,  
José de la Vega Blanco

posesión de la prenda no solamente está en manos del deudor, sino que está a su disposición, pudiendo utilizarla para los usos que le convenga; y aunque a primera vista y considerado el contrato en sí mismo no parezca tal garantía, si se tiene en cuenta cómo se produce dicho contrato de sociedad para la recría y el medio ambiente en que se desarrolla, difícilmente se encontrará quien haya cometido estelionatos vendiendo los ganados que se han tomado a medias.

La explicación de este fenómeno es muy sencilla: todos los vecinos tienen ligados sus intereses por tanto, vínculos de solidaridad como suponen las costumbres comunales descritas y muchas otras que han desaparecido, pero que han dejado huella indeleble en su carácter. Todos los de un pueblo saben perfectamente quién tiene el ganado propio, y quien y cuánto tiene a medias. Si alguno se permitiese enajenar lo que tuviera en este último concepto sin permiso del otro dueño, no tardaría en saberlo éste, puesto que sería avisado por cualquiera de los muchos fadores solidarios. Además se censuraría su conducta, sería objeto de oprobio y nadie confiaría en él para la infinidad de servicios comunales que está llamado a desempeñar, si tuviera

Así pues, muy pocos son los que se niegan a ser fadores de sus convecinos. aunque se repiten con mucha frecuencia los casos en que han tenido que pagar por insolvencia de los principales pagadores sin poder repetir después de éstos. Bien puede asegurarse que la usura no tendría un desarrollo tan grande en el campo de Aliste, si no fuese por la solidaridad de sus convecinos, que, con una generosidad digna de encomio, se prestan a solventar las deudas de unos y otros sin exigirse retribución de ninguna clase; no es, pues, extra-

entecas en su nacimiento y anémicas en su vida y desarrollo.

No creemos exagerado decir que la mitad de las disposiciones legales vigentes en las distintas ramas del Derecho español se cumplen con gran violencia, y la otra mitad es completamente incumplida y como si no existiese; lo cual prueba que no regulan las relaciones sociales de orden a necesidades comúnmente sentidas, y que los defectos de dichas leyes proceden de las mismas causas que han contribuido a la degeneración social porque atraviesa la época presente.

DISPEPSIA  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
ACIDEZ  
VOMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS  
DILATACIÓN Y  
ÚLCERA DE ESTÓMAGO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

se curan con este famoso medicamento. Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.



# 'La Energía'

ELECTRICIDAD  
MECÁNICA

Riego, 2 y 4, Zamora

Venta y reparación de toda clase de aparatos  
Electro-Mecánicos  
Instalaciones de Fuerza

Grupos electro-bombas.—Aparatos de Medida,  
Transformadores.—Pararrayos «Cristal-Valve»,  
Aparatos domésticos.—Aparatos de radiotelefonía,  
Instalaciones frigoríficas; Instalaciones de aceites pesados

**TALLER DE REPARACIONES**  
con personal especializado

MADRID DIA POR DIA

## EN LA CUERDA FLOJA

Con el tópico de la voluntad popular se juega todos los días en esa hora imprecisa en que los relojes se ponen de acuerdo para sonar la hora de la política. Todos los días se juega al diávolo con la voluntad popular. Se le hace bailar en la cuerda floja. Luego, se le tira al alto para tener el gusto de verlo caer y de seguir bailando tan sedita, tan sedita...

En el Congreso, el señor Lamamié de Clairac, quiere jugar alguna vez con el diávolo de la voluntad popular. Pretende imponer fechas electorales, pretende, en fin, que más allá de los leones que custodian la puerta del Parlamento es pañol quede en entredicho la libertad gubernamental del Gobierno. De este Gobierno que hace de jammón en el bocadillo de la política nacional ya que está emparedado entre las extremas izquierdas obs-

taulizantes y las extremas derechas que pretenden mermar el prestigio de su autoridad presentándonoslo como un prisionero.

El ministro de la Gobernación acaba de sacar de su error al señor Lamamié. El Gobierno no admite cortapisas ni sugerencias a plazo fijo. El Gobierno quiere gobernar con toda dignidad y prestigio. Nada quiere decir su carácter minoritario, porque ante todo y sobre todo, por encima de todo, está el prestigio de ese mismo carácter que a todos interesa sostener con dignidad, porque se trata del prestigio y la dignidad de España en el exterior.

El señor Fuentes Pila quiso jugar al diávolo con la voluntad popular, recordando al ministro el resultado de las elecciones. El tópico floreció sobre la cuerda floja, bailando sedita, sedita...

Precisamente apoyándose en la base de esa voluntad que se esgrime como razón a la recíproca, el Gobierno, que se ve sostenido por una mayoría en la Cámara, expresará esa voluntad popular, gobernando en plena libertad responsable y consciente de sus actos. Si la Cámara es la síntesis, la esencia de la voluntad del pueblo y la Cámara sostiene y reafirma en el banco azul a un Gobierno minoritario, será porque el Gobierno interpretará la expresión justa de esa voluntad. Nada importa que el diávolo del tópico baile de vez en cuando en la cuerda hiperbólica de los jugadores que pretenden ventaja, siempre orienta naturalmente, hacia su campo político.

Joaquín Romero-Marchent  
Febrero de 1934.

## Oposiciones al Banco de España

Convocadas 150 plazas con 3.500 pesetas. Instancias hasta octubre. Exámenes en noviembre 1934. No se exige título. Edad veintuno a veintiséis años. Para el programa, que regalamos "Contestaciones" y preparación, con profesorado del Cuerpo, diríjanse al "INSTITUTO REUS", Preciados, 23 y Puerta del Sol, 13, Madrid. Éxitos: En la última oposición, para 40 alumnos obtuvimos 33 plazas entre ellas los números 5 y 8. En el prospecto que regalamos se publican los números y nombres de este triunfo definitivo.

**DOCTORE ENRIQUEZ**  
Laboratorio de análisis clínicos  
**SEROLOGIA**  
MEDICINA GENERAL  
Santa Clara, 63, pral. ZAMORA  
Teléfono número 295

## Caballero

Si desea distinguirse adquiera su traje de ETIQUETA

EN LA

## Sastrería y Camisería Amigo

Marlano Benillure, 4, y Santa Clara, 21.--Zamora  
Teléfono 308

## Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, se tratará de los asuntos siguientes:

1.º Relaciones de jornales semanales y materiales de obras por administración.

2.º Relación de recibos y facturas.

3.º Solicitud de don Esteban Pino, sobre acometida de agua en Santa Susana, 6.

4.º Id. de don Matías Bartolomé, sobre id. id. de id. número 27.

5.º Id. de don Eloy San Juan, sobre id. id. de id. número 27.

6.º Id. de don Francisco Nieto, sobre id. id. en calle de la Luna, número 2.

7.º Id. de don Esteban Becerril, sobre id. id. calle Santa Susana, 25.

8.º Id. de don Felipe Blás, sobre id. id. de id. número 7.

9.º Id. de don Hilario Martín, sobre id. id. de id. número 26.

10. Id. de don Hermenegildo Hernández, sobre id. id. de id. número 21.

11. Id. de don José Esteban, sobre id. id. de id. número 7.

12. Id. de don José Sebastián, sobre id. id. de id. número 22.

13. Id. de don José González, sobre id. id. de id. número 24.

14. Id. de don José Lorenzo, sobre id. id. de id. número 3.

15. Id. de don Arturo Esteban, sobre id. id. de id. número 17.

16. Id. de don Doroteo López, sobre id. id. de id. número 5 duplicado.

17. Id. de don Antonio Gago, sobre id. id. de id. número 29.

18. Id. de don José Oturea, sobre id. id. de id. número 19.

19. Id. de don José González, sobre id. id. de id. número 30.

20. Id. de doña Josefa Vega, sobre id. id. de id. número 22.

21. Id. de don Bernardo Núñez, sobre id. id. de id. número 9.

22. Id. de don Ricardo Fernández, sobre id. id. de id. número 11.

23. Id. de don Marcelino Escaja, sobre limpieza acometida alcantarillado Rúa Notarios 33 y 35.

24. Id. de don Marciano Fernández, sobre construcción en calle 14 de Abril, número 33.

25. Aceptación del padrón del arbitrio sobre perros, para el ejercicio 1934.

26. Instancia de don Deogracias González, en petición de sepultura en propiedad.

27. Id. de don Antonio Cordeiro, en id. id. de id. id.

28. Id. de varios vecinos sometidos a tratamiento antirrábico, en petición de socorro.

29. Expediente promovido por don Bernardo Lorenzo, sobre declaración de pobreza.

30. Sobre anticipo de pagas.

31. Informe de la Comisión de Hacienda en propuesta de pavimentación de vías públicas.

32. Id. en proyecto de tubería de agua en el barrio de la Lana.

33. Relación de multas hechas efectivas.

34. Solicitud de don Mateo Carnero, en petición de pensión de orfandad.

35. Id. de doña Dolores Núñez, de pagas de supervivencia.

36. Expediente sobre realización de valores de ejercicios cerrados.

## UNA BODA

En el pueblo de Moralina, el día 1.º del actual y a las diez de la mañana han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Josefa Lorenzo con el culto y prestigioso joven de aquella localidad Miguel Morales siendo apadrinados por doña Gertrudis Prieto y don Felipe Valle, hermano del novio.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados en casa de la novia con espléndida comida, servida con todo esmero.

Enhorabuena a la nueva pareja deseándoles un sin número de dichas y venturas en su nueva vida.

El Corresponsal

## Riñen dos desconocidos

Ayer por la tarde en la Ronda de San Pablo discutieron acaloradamente hasta el punto de agredirse dos sujetos, porque uno de ellos decía que en el almacén de maderas de don Marcelino Rodríguez Bajo, se vende dicho artículo a precios increíbles y en efecto se pudo comprobar que no solo en madera nueva, sino en la de segundo uso, los precios son asombrosos por disponer de gran cantidad.

Antes de comprar visitar esta casa.

## GRANJA "LAS TRES HERMANAS"

Conejos seleccionados

Loti Blanco, Chinchilla y Gran Toro, a cinco pesetas por mes hasta los seis meses y de esta edad en adelante diez pesetas más por ejemplar.

Nota: Propaganda por este mes, Lóti, cuatro meses, a 12 pesetas ejemplar.

Pedidos a Ricardo López, Santiago Alba, 6. Toro (Zamora).

## MARCELINO MARTIN

LUELMO

Médico Militar

Especialista en NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

Viriato, 2 pral. ZAMORA

## José Buitrón Queipo de Llano

ABOGADO - PROCURADOR

SAN PABLO, 19, ZAMORA

## TRANSPORTES

Viuda Aguiar

Cárcaba, 16. Teléfono 229

Ya se ha inaugurado la  
GRAN CASA DE COMIDAS

## Las Cuatro Naciones

situada frente al "Teatro Principal"  
(Hoy Marlano Benillure)

Si desean comer bien, cómodo y económico, no dejen de visitar esta casa, donde encontrarán buen servicio y abundante.

La Cocina va regida por un cocinero de gran prestigio.

INTERNACIONALES

## Los brotes del fascismo francés

Ya está. Ya llegó.

Nadie creía en ello. Para todo el mundo era la más extraordinaria de las fantasías. Algo tan insensato que el suponerlo equivalía también a otra insensatez. Y sin embargo—"ce pendant", como dicen los franceses—el hecho inconcebible se ha realizado. París ya tiene unas milicias fascistas que poco a poco irán extendiéndose por las provincias y hasta, quien sabe, si por las colonias. La republicana y democrática Francia ha visto nacer el primer brote del fascismo en boga.

Camisas azules, cruces de guerra, correaes brillantes y emblemas dictatoriales comenzarán bien pronto a invadir los bulevares, los parques y las carreteras. El escandaloso "affaire" Stavisky parece haber obrado a modo de punzón agudo que ha hecho saltar la intención convirtiéndola en acto. Todos esos desmanes callejeros que París ha presenciado estos días frente al Parlamento han estado promovidos por los incipientes fascistas de Francia, a quienes parece haberles llegado su hora con motivo de la inmoralidad política descubierta a raíz del suicidio del estafador ruso.

Estos fascistas franceses, tan elegantes como sus hermanos alemanes o italianos, tan decorativos y tan teatrales como ellos, se titulan "francistas", es decir "franceses cien por cien", según la frase en moda. Y es lo curioso del caso que estos grupos no están integrados como alguien supondrá, por los viejos "camelots du roi", que acudieron el extravagante Leon Daudet. Son gentes republicanas, modernas, energicas y patrióticas las que se han sumado a las primeras escuadrillas del fascio francés.

No se creyó en el fascio. Cuando surgieron las masas comunistas en Rusia, extendiéndose luego a Hungría y después a Alemania, fué general la creencia en un inminente triunfo del régimen sovié-

tico en toda Europa. Y, sin embargo ha ocurrido todo lo contrario. El comunismo se ha circunscrito a la URSS, mientras el fascismo ha atravesado ya la mayor parte de las fronteras europeas. Hasta a la liberal y democrática Inglaterra han llegado las legiones de las camisas de color. Faltaba solo un país importante y, además inasequible: Francia. Y ya está logrado en principio. Ya en los ilustrados más importantes del mundo aparecen las figuras principales de la nueva organización política dictatorial que se ha formado en París. El fascio está en marcha en Francia.

¿Qué influjo podrá tener esto en los medios políticos agitados de España? No lo sabemos. Pero es indudable que para los elementos que aquí creen en las virtudes del fascio el brote fascista de Francia no dejará de producir sus consecuencias siquiera sean solo, de momento, espirituales.

## PHILIPS

atenta siempre al buen servicio de sus clientes ha confeccionado nuevas listas de las estaciones de radio de acuerdo con los cambios de longitudes de ondas

## BAZAR J

regala a sus clientes poseedores de aparatos Philips estos nuevos cartones. Pedirlos en SAN TORCUATO, 20

## F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo  
Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8. Teléfono 65. Zamora

## SASTRERIA HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12

Teléfono, 42

ZAMORA

66 POR SANTIAGO MENDEZ PLAZA

COSTUMBRES COMUNALES DE ALISTE 67

ño si por tal motivo casi todos los propietarios de estos pueblos responden de sumas mucho mayores que el capital representado por sus fincas.

Todas las cuestiones que suscitan los economistas sobre el crédito, especialmente el territorial y agrícola, vienen a resolverse en cuestiones sobre garantía. Donde hay garantías, hay crédito, y donde no existen o son muy caras, el capital se retrae. En este país se bastan los buenos oficios de los vecinos para solucionar tan importante dificultad en el crédito agrícola, prestándose a solventar recíprocamente sus deudas; la garantía no puede ser más barata ni más eficaz seguramente, pues al acreedor más exigente le bastará aumentar el número de deudores solidarios; es más, podrá escoger entre los fiadores de más confianza, y aun hacer a todos deudores solidarios si le place, y a fe no ha de encontrar resistencia en los favorecedores del deudor, con lo cual tiene asegurado su capital, base principalísima para que pueda desarrollarse el crédito.

La hipoteca no puede tener aplicación en el campo de Aliste, como no puede tenerla en parte alguna, especialmente para los préstamos de pequeñas cantidades, por lo costosa que resulta y lo poco práctica ai-

tener que conocer los tribunales de justicia en último término; basta decir que en el partido judicial de Alcañices, uno de los más extensos de la provincia de Zamora, solo hay una Notaría, por cuyos protocolos puede demostrarse que rara vez se otorga esta clase de contratos, y el Registro de la Propiedad tiene como principal y única función, recaudar el impuesto de derechos reales por las transmisiones hechas en documento privado.

Además de las dificultades que existen en Aliste para el desarrollo del crédito mediante la fianza personal, se conoce en este país y está muy en uso el contrato de sociedad para la cría de ganados, especialmente el vacuno, en el que nos hemos ocupado al tratar de la industria pecuaria.

Uno de los aspectos bajo el que pueden apreciarse las ventajas de dicha sociedad, es el de servir de garantía al socio capitalista, respecto al dinero que representan las vacas que se dan a medias o la parte que pueda corresponderle. Esta garantía no está comprendida en ninguna de las clasificaciones de nuestro derecho, puesto que ni es personal, ni hipotecaria, ni pignoratícia; si en algo se asemeja a alguna, es a la última, por consistir en una cosa mueble, o mejor dicho, semoviente; pero la

## USE MAQUINA ELECTRICA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

APRENDA A CORTAR con nuestros PATRONES "SINGER"

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR, ACOLCHADOR

Plaza de Sagasta, 22, ZAMORA

APARATOS SINGER

CURSOS GRATUITOS DE COSTURA, CORTE Y BORDADO EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

# EL BAILE DE LA PRENSA

Las localidades se facilitarán desde mañana, día 7.-Los disfraces y trajes regionales y el festival de los periodistas. -- El cofre misterioso.

Solo son cuatro los días que faltan para la celebración del grandioso baile de la Asociación de la Prensa que tendrá lugar en el Nuevo Teatro la noche del próximo sábado con intervención de la banda completa del Regimiento número 35.

Las localidades para este magno festival se pueden recoger desde mañana miércoles en los establecimientos de don Heriberto Hernández y don Baldomero García, en la calle de Santa Clara y en la Librería Muñoz, plaza de Zorrilla, al precio de ocho pesetas las de caballero y 2 pesetas las de señora.

El impuesto de mendicidad estará a cargo del público.

Cada localidad, tanto las de caballero como las femeninas, irán numeradas para participar en el fan tástico y sensacional sorteo de regalos, cuyo conjunto de todas veras maravilloso, se exhibe en los escaparates de don Baldomero García, don Heriberto Hernández y en la farmacia de don Atilano López Arias.

El procedimiento de sorteo ha sido ya publicado en estas mismas columnas, y para que sirva de garantía al público, se incluye en la programación de la fiesta.

Los programas de mano serán puestos en circulación urgentemente.

Sabemos que son numerosas las personas que piensan concurrir al baile de la Prensa luciendo preciosos atavíos regionales y disfraces propios de estos bailes.

Hemos visto algunos de los modelos de trajes que serán presentados el próximo sábado en la Sala del Nuevo Teatro, estando seguros que ello ha de dar una nota de simpatía y colorido al grandioso festival de los periodistas asociados.

Se advierte al público que el baile de la Asociación de la Prensa, no tendrá un carácter de etiqueta, siendo ello cuestión voluntaria y personal en la que no está interesada la Comisión organizadora.

La Asociación de la Prensa se reservará el derecho de admisión de acuerdo con la primera autoridad civil de la provincia.

**Nuevos regalos recibidos**  
A pesar de que está próximo el día del grandioso baile de los periodistas, se continúan recibiendo valiosos regalos. Hoy tenemos que enumerar los siguientes:

Don Miguel Maura Gamazo, ex-ministro de la Gobernación, jefe del partido Conservador y diputado a Cortes por Zamora, magnífica bandeja decorativa de plata repujada, para comedor.

Don Francisco González, afamado doctor y representante en Cortes por nuestra provincia, un bonito estuche con tres tazas de plata y fina porcelana con cucharitas.

Don Alvaro García de Castro, droguería, un estuche manicura para tocador y un estuche de peines.

Don Maximino Martín, de la importante tocinería y salchichera, establecida en la calle de Quebrantahuesos, un hermoso jamón.

El niño de Toro, Paquito Cuadrado, cuyas aptitudes en la tauromaquia están ya reconocidas, vislumbrándose un futuro fenómeno del arte de Cúchares, un bonito estuche con caja y pitillera en esmalte, para caballero.

Don Julio S. Funcia, de la acreditada ferretería de la calle de San Torcuato, una preciosa jardinera de mayólica.

Señorita Isabel Carretero, propietaria del Salón de peinados y manicura de la calle de San Torcuato, una magnífica y encantadora figura decorativa de "girl".

Don José Santiago Mirat, prestigioso médico e interino de la Casa de Socorro, una preciosa figura de Venus para despacho.

La importante Sastrería Prieto de la Plaza de Sagasta, un rico corte de pantalón para caballero.

Centro de Cultura Femenina, un bonito portátil estilo cubista.

Bobo Hermanos, del almacén de coloniales de la calle de San Torcuato, cuatro libras de chocolate de su fabricación.

Don Julián Rueda, de la droguería de la calle de Ramón y Cajal, un frasco de colonia de marca acrediada.

### EL COFRE MISTERIOSO

Se encuentra ya expuesto al público un original y artístico cofre-crito lacrado que guarda en su interior una grata sorpresa en oro, plata, papel, cuproniquel y calderilla.

Este será el único regalo que como obsequio de la Asociación de la Prensa, será entregado en el acto a la persona que resulte afortunada.

\*\*\*

Contratado por la Cervecería y Restaurant Sagasta, los servicios de ambigü y comedor para los bailes que se celebren el próximo Carnaval en el Nuevo Teatro, este establecimiento, para corresponder al favor que le dispensan sus muchos y cultos favorecedores, ha confeccionado para el monumental baile de la Prensa el siguiente menú:

Huevos Argentina. Langostinos vinagreta. Espárragos holandesa. Pollo al jerez. Postres, dulces y frutas. Vino. Rioja. El precio será el de doce pesetas, por cubierto, ha ciendo constar que no se servirán más que los que previamente hayan sido encargados.

## César Santiago

Abogado

Zamora Santa Clara, 22  
Teléfono, 268

### POR TELEFONO

## Los jefes de Policía en Gobernación

Madrid 6, 9'30 m.

Mediada la tarde, próximamente a las cinco, visitaron al ministro de la Gobernación el gobernador civil de Madrid, una comisión de la guardia civil, presidida por el general Benedito, compuesta de coroneles y varios jefes con mando en Madrid, y el Director general de Seguridad. Esto produjo un gran revuelo. Se hicieron numerosas suposiciones.

Se decía que ayer noche estallaría un movimiento de carácter revolucionario, y que el Gobierno había llamado a los jefes de la Guardia civil, de la Policía y al Director general de Seguridad, para dar les órdenes.

### Una nota de la F. U. E. :

La F. U. E. ha publicado una nota protestando por la condena de los dos estudiantes para los que piden su libertad.

Hacen constar que mientras los estudiantes que asaltaron los locales de la F. U. E. y se les ocuparon armas, fueron absueltos por el Tribunal de Urgencia y que ahora los de la F. U. E. han sido condenados.

Resaltan la diferencia de trato para unos y para otros, y terminan diciendo que no les queda otro recurso que el de acudir al Tribunal de la opinión pública.

Sánchez ORTIZ

## Para Carnavales

Se pone en conocimiento del público en general que la antigua casa de disfraces para Carnaval, de la Cárcaba, se ha trasladado a la calle de Balborraz, número 25.

Precios económicos.

# El homenaje al Ministro de Comunicaciones

Señores que han contribuido al homenaje de don José María Cid.

### Zamora

Alvaro García de Castro. Asociación de Secretarios Interinos de Ayuntamiento. Gerardo Calvo. Victorino Salmador. José María Peñalosa. Fernando Alonso. Valentín Matilla (hijo). Nicomedes Jambriña Albarrán. José Dalama. Bernardo Baladrón. Antonio Cebrían. Federico Nicolás. Juan Santos Prada. Esperato Robledo. Bernabé Vicente Vicente. Juan Losada. Manuel Becedas.

### San Pedro de Ceque

Matías Acedo Fraile. Manganeses de la Lampreana. Fortunato Alonso. Domingo Alonso. Siro Astudillo. César Rodríguez.

### Cotanes

Angel F. Domínguez.

### Andavías

Nemesio Martín Nieto. Castor Viñas Martín. Miguel Román Martín. Francisco Hernández Viñas. Perfecto Contreras Prieto. Ventura Carretero Domínguez. Atanasio Malillos Malillos. Gregorio Prieto Carretero. Aurelio Prieto Carretero.

### Palacios del Pan

Eustaquio de la Fuente Gómez. Felipe Vizán Malillos. Magín Román Martín. Fernando Refoyo Viñas. Emérito Alejo Calvo. Pedro Castaño Marcós. Bautista Domínguez Diego. Isidro González Rodríguez. Juan Prieto Domínguez. Anselmo Prieto Macías. Lisardo Román Martín. Feliciano José Martín. Alfredo Román Martín. Juan Martín Martín.

### Valdeperdices

Avelino Rodrigo Rodrigo.

## Hydroeléctrica del Tera

Tarifas vigentes para los pueblos de Milla de Tera, Junquera, San Pedro de Ceque, Brime de Sog y Santibáñez de Vidriales, autorizadas por ser iguales o inferiores a las de concesión.

Alumbrado a tanto alzado. Por una lámpara de 10 bujías de filamento metálico, 2,00 pesetas al mes.

Por una lámpara de 16 bujías de ídem ídem, 2,50 pesetas al mes.

Por una lámpara de 25 bujías de ídem ídem, 3,00 pesetas al mes.

Por una lámpara de 32 bujías de ídem ídem, 4,50 pesetas al mes.

Por una lámpara de 50 bujías de ídem ídem, 5,00 pesetas al mes.

Alumbrado por contador. Por los diez primeros hectovatios hora, 3,90 pesetas.

Por cada hectovatio que exceda de los diez primeros 0,10 pesetas.

En estas tarifas no están incluidos los impuestos, los cuales serán por cuenta del abonado.

V.º B.º el Ingeniero Jefe de Industrias, Eugenio Bugarcía.

## EN LAS OBRAS DEL CAMINO DE PERILLA DE CASTRO

## Un grupo de vecinos obligan a abandonar el trabajo

El encargado de las obras del camino vecinal que se construye en Perilla de Castro, Germán Abril Mateos ha denunciado ante la guardia civil del puesto de Montamarta que sobre las nueve y media de la mañana del día 1 del corriente mes cuando se encontraba en el trabajo con cinco obreros, llegó un grupo de doce o catorce vecinos de Perilla, exigiéndole que facilitara trabajo a todos.

Como no fuera posible acceder a la petición, dos individuos que capitaneaban el grupo, llamados Atilano Martín Martín y Vicente Méndez Belver, de veinticuatro y veinte años de edad, respectivamente, hicieron objeto de insultos al denunciante y el último de ellos le encañonó con una escopeta, obligándole mediante coacción a abandonar el trabajo.

Ambos sujetos han sido detenidos por la Guardia civil, que comprobó los hechos.

## Robo de unas aves de corral

De un molino sito en el punto denominado "Sarría", del término municipal de Fuentelapeña y que tiene en arriendo el molinero Félix Fonseca Pigazo, sustrajeron en la noche del 3 al 4 del actual once aves de corral.

El autor o autores del hecho, no han sido hallados.

Lea usted todos los días HERALDO DE ZAMORA

Teodoro Refoyo Viñas. Florentino Rodríguez Viñas. Mariano Domínguez Prieto. Martín Domínguez Prieto. Daniel Domínguez Prieto. Pedro González Fagúndez. Victoriano Blanco Nieto. Pedro García Escudero. Arsenio Martín Martín. Teófilo Viñas José. Vicente Viñas Refoyo. Máximo Malillos Román. Vicente Refoyo Martín. Alfredo Rodríguez Delgado. Marcos Cabezas Martín. Bernardino Rodríguez Antón. Manuel Álvarez Prieto. Fidel Viñas Cabezas. Anselmo Refoyo Prieto. Manuel Iglesias Peser. Santiago Duran Mezquita. Celestino Carrión García. Eugenio Díez Amo. Lucas de Pedro Crespo.

### Palacios del Pan

Eustaquio de la Fuente Gómez. Felipe Vizán Malillos. Magín Román Martín. Fernando Refoyo Viñas. Emérito Alejo Calvo. Pedro Castaño Marcós. Bautista Domínguez Diego. Isidro González Rodríguez. Juan Prieto Domínguez. Anselmo Prieto Macías. Lisardo Román Martín. Feliciano José Martín. Alfredo Román Martín. Juan Martín Martín.

### Valdeperdices

Avelino Rodrigo Rodrigo.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Visitación Carnero Diego. Claudio Esteban Alberca.

### DEFUNCIONES

Tomas Alonso Pérez, de ochenta y cinco años. Eusebio Mata Alvarez, de ochenta y dos años.

## DE MADRID

### Nuevas declaraciones del señor Lerroux

Madrid.—Poco después de las cinco de la tarde, abandonó su domicilio particular el Presidente del Consejo.

Los periodistas, que aún le esperaban, le volvieron a hablar de la comida en el Hotel Ritz.

No tiene importancia—contestó el jefe del Gobierno—. A instancias del señor Alba, e invitado por éste, nos hemos reunido unos amigos íntimos, para tratar de la situación política, de la parlamentaria y de la solución que hay que dar a los problemas planteados. Después hemos estado en el Palacio de la Música, hemos visto la exposición de proyectos de obras hidráulicas.

—Señor Presidente—le interrumpió un periodista—: Nos interesa más hablar de la crisis.

—Más nos interesa—dijo otro periodista—hablar de los rumores que circulan. Se dice que se organiza una huelga general, para evitar se entreguen las recompensas a los policías que intervinieron en la represión del último movimiento anarco-sindicalista.

El señor Lerroux, rápido, replicó:

—Si se declara esa huelga, no la secundará ni el Presidente de la República, ni el Gobierno ni el Director general de Seguridad, ni el Jefe de Vigilancia, ni el Jefe de la unidad militar, ni los guardias de Asalto, ni la Policía, ni la Guardia civil. ¡A nosotros qué nos importan las demás huelgas!

### Lo que dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, don Diego Hidalgo, hablando con los periodistas les ha manifestado, que sobre él pesa un trabajo abrumador pero que no quiere obrar a la ligera.

Dijo que, si permanecía mucho tiempo en el departamento de Guerra, quiere que desde el último soldado hasta los generales vuelvan a tener la interior satisfacción que se había perdido.

Terminó diciéndoles el señor Hidalgo, que para conocer el disgusto que hay entre las clases de tropa, no necesitaba que ningún diputado socialista le diese indicaciones, proponiéndose estudiar el caso y remediarlo.

### Cierre de una mina

León.—Comunican de Caboalles, que la mina "María", de las Antracitas Jersiana, ha suspendido sus trabajos, habiendo quedado sin trabajo cien obreros.

Solo han quedado trabajando en la mina 28 individuos, para cuidar de las calderas y para sacar agua de las pozas.

## POR TELEFONO

# El Sr. Martínez Barrio ratifica sus declaraciones de "Blanco y Negro"

Madrid.—Anoche, el señor Martínez Barrio recibió a unos periodistas en su despacho del ministerio, haciéndoles las siguientes declaraciones:

—Ratifico mis declaraciones hechas a "Blanco y Negro". En las conversaciones sostenidas hoy, en la comida del Hotel Ritz, conferencias, etc., he mantenido la posición adoptada; en los primeros momentos, de que este Gobierno debe hacer política de izquierdas, sin claudicar, sino manteniendo plenamente su dignidad desde el Banco Azul. Si el Gobierno se mostrara distinto a esta actitud, yo no (ya lo he dicho en otras declaraciones), pertenecería a él, aunque continuara en el Partido Radical.

—Si ese caso se produjera—dijo un periodista—, ¿habría alguien que se opusiera a la crisis?

—¡Ah! Eso, que se lo digan a ustedes ellos. Yo no puedo decir, ni puedo rectificar una sola coma de lo que dije.

Al terminar su conversación el señor Martínez Barrio con los periodistas, uno de éstos le dijo que se hablaba de la posición adoptada por el señor Alba en la conversación sostenida durante la comida.

El señor Martínez Barrio dijo: —El señor Lerroux, después de estas conferencias, ha visto que el Gobierno debe mantener toda la autoridad, variando de actitud.

### El Fiscal de la República inicia los expedientes de indulto

A última hora el Fiscal de la República ha comenzado a instruir los expedientes de indulto de los dos estudiantes de la F. U. E. condenados.

# ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

## Todos los ministros aseguran que hubo unanimidad de criterio al examinarse la cuestión política.—El ministro de la Gobernación prepara un plan de Orden Público.

Expectación ante el debate político.—En nombre de los socialistas intervendrá el señor Prieto.—La obstrucción a los proyectos de haberes del clero y amnistía.—Otras interesantes noticias.

### A la salida del Consejo. Manifestaciones del señor Lerroux

Esta mañana a las diez, se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Lerroux.

La reunión ministerial, a la que se le atribuía gran importancia, duró hasta la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

A la salida del Consejo, los periodistas abordaron al señor Lerroux quien ante la expectación de los periodistas declaró que la reunión no había tenido nada de emocionante.

El Presidente del Consejo añadió que había sido examinada la cuestión política, la cual había sido enjuiciada unánimemente por todos los ministros, habiéndole sido concedido un voto de confianza total y cordial.

Si se plantea el debate político esta tarde—dijo el señor Lerroux—posiblemente no intervendrá por que no me encuentro bien, pero si ello es preciso, no tendré más remedio que intervenir.

Algunos periodistas indicaron al señor Lerroux que se aseguraba que el señor Salazar Alonso pensaba plantear el debate y el Presidente del Consejo contestó a los informadores que no tendría nada de particular, ya que siendo el señor Salazar Alonso persona tan ministerial y lerrouxista haría lo que se le mandara. El señor Lerroux dijo también que el Gobierno no podía suspender el debate, aunque sí podía aplazarlo hasta mañana o pasado. Si algún ministro tiene que contestar en relación con la gestión directa, también lo hará.

Interrogado el señor Lerroux si se había adoptado en el Consejo algún acuerdo sobre los proyectos de amnistía y haberes del Clero, contestó que son asuntos que están a la orden del día y que el Gobierno llevará oportunamente al Parlamento de acuerdo con el Presidente de la Cámara.

El señor Lerroux insistió que en el Consejo había habido total uniformidad de criterio y que no había que pensar en crisis.

También hizo saber a los periodistas que el señor Martínez Barrio había preparado un plan de orden público.

Por último, el señor Lerroux manifestó que el próximo jueves, después de un breve consejo, los ministros se reunirán en Consejo bajo la presidencia de S. E. el señor Alcalá Zamora.

### Lo que dice el ministro de la Guerra

A la salida del Consejo de ministros celebrado hoy, el señor Hidalgo hizo también alusiones a la com penetración ministerial puesta de manifiesto en la reunión, diciendo que salía satisfecho y reconfortado.

En el Consejo, siguió diciendo el señor Hidalgo, ha sido examinada la cuestión política, uno por uno todos los ministros, coincidiendo en las apreciaciones sobre el momento político.

### Declaraciones del Sr. Lara

El ministro de Hacienda, señor Lara, hizo también parecidas manifestaciones a las de los demás ministros, diciendo que el Consejo había tenido gran importancia, como se vería más tarde, y que des-

pués que hablé el Gobierno, la situación quedará aclarada, quedando cada uno en el puesto que le corresponda.

### Lo que dice el señor Martínez Barrio

El señor Martínez Barrio, refiriéndose al plan de orden público, que tiene en preparación, dijo a los informadores que carecía de importancia.

El señor Martínez Barrio también aludió a la unidad de criterio habida en el Consejo, haciendo manifestaciones de confianza hacia el señor Lerroux.

### La Generalidad no secundará ni apoyará los planes revolucionarios

El señor Martínez Barrio, dijo también a los periodistas que el gobernador de Barcelona, señor Selvas, por encargo del Presidente de la Generalidad, señor Companys ha comunicado al Gobierno, que la Generalidad de Cataluña, no está dispuesta a secundar los planes revolucionarios y que no solo está dispuesta a impedir el solo anuncio de los hechos, sino a castigarlos con energía.

El señor Selvas hace saber al Gobierno que aún se llegan a atribuir a la Generalidad cuestiones que solo van en su descrédito y añade que la Generalidad está dispuesta a dar un ejemplo de responsabilidad.

El comunicado en cuestión fue recibido con verdadero agrado en el Consejo.

### Nota oficiosa

Fue facilitada la nota oficiosa del Consejo, que contiene entre otros asuntos los siguientes:

### Comunicaciones:

Fueron examinados varios expedientes de personal.

Estado Fue acogido favorablemente el proyecto de tratado de navegación con Rumania.

Industria y Comercio: Nombran do vocal del Consejo Ordenador de la Economía Nacional a don Justino Azcárate.

### Reunión de la minoría socialista. El señor Prieto es designado para intervenir en el debate político.

Esta mañana se reunió la minoría socialista designando al señor Prieto para que intervenga en nombre de la minoría en la contestación al señor Lerroux, en caso de que lle gue a producirse el debate político.

El señor Jiménez Asúa hará una pregunta al Gobierno sobre la actuación de los Tribunales de Urgencia.

También se acordó hacer una obstrucción en el debate sobre los haberes del clero, para lo cual ha sido pedida votación nominal en cada uno de los artículos.

### El nuevo embajador de Chile

Esta mañana y con las costumbres protocolarias, tomó posesión de la embajada de Chile, don Luis Himaray.

### El Tribunal de Garantías.

También se ha reunido el pleno del Tribunal de Garantías, ocupándose del problema de la reglamentación interna del Tribunal.

Rip. Calamita.—Zamora

Sánchez ORTIZ

# Banco Castellano

Junta General Ordinaria de Accionistas

El Consejo de Gobierno del Banco Castellano ha acordado convocar la Junta General ordinaria de accionistas para el día 2 de Marzo a las cuatro de la tarde en el salón de Juntas del Banco.

El objeto de la Junta será el examen y aprobación de las cuentas y de la gestión social, la discusión de las proposiciones que presenten el Consejo de Gobierno o los accionistas y la elección de Consejeros.

Para la asistencia a la Junta, los señores accionistas deberán tener presente lo dispuesto en los artículos 56 a 63 de los Estatutos del Banco.

Valladolid, 5 de Febrero de 1934.

V.º B.º

El Presidente del Consejo, Vicente Mollner

El Secretario General, V. Garcia

# Sección de anuncios económicos

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Capital: 12.000.000 de pesetas efectivas  
(completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores.  
Seguros contra accidentes. Seguros contra el robo y tumulto popular.

Subdirector en Zamora: **D. EMILIO PRIETO**

### ARRIENDO

se hace del local donde estuvieron las oficinas de Contribuciones.  
Razón, San Pablo, 8, principal.

### GARAGE

se alquila, uno capaz para tres coches, con foso y agua, en las Cortinas de San Miguel.  
Informarán, Santa Clara, 51 duplicado.

### CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16-Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas. Más de 130 instalaciones en esta capital.  
PIDAN PRESUPUESTOS  
Venta y colocación de contadores de agua de todas clases y tamaños de producción nacional.

### SE VENDE O ARRIENDA

la finca llamada "Villa Nena", situada en el término de Guimará, (carretera de Alcañices), propia para huerta y granja.  
Para verla y tratar, con Tomás Gómez (Pintas), Juego de Bolos, 3. Zamora.

### VENTA DE CASA

Los herederos de don Rufino Rabano y doña María García, venden la casa sita en la Plaza del Mercado del Trigo, número 17. Para tratar con Marcelino Rodríguez, afueras de San Pablo, número 1.

Cura estomago e intestinos el  
**ELIXIR SAIZ DE CARLO**

### AMA DE CRIA

soltera, primeriza, para criar en casa de los padres.  
Razón, Dominica Meriel Moreno, en Villalazán.

### SE VENDE

una máquina Limpiadora, dos carros con armaduras, trillos y demás aperos de labranza. Todo en buen uso. Además se venden cebada, guisantes y garbanzos cocheros.  
Para tratar con Carolino Fernández, Manganeses de la Lampreana.

### Vienda de Criado del Rio

**RADIO MARELLI  
LO MEJOR EN RADIO  
¡RADIOESCUCHAS!**

Italia, patria de la música, la oírás con los mejores aparatos de radio italianos. RADIO MARELLI desde 850 a 2.800 pesetas. Aparatos de radio americanos PHILCO. Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.  
Relojes, joyas, gramófonos y discos "Royal", gafas, lentes, cristales "Zeiss" y surtido inmenso en artículos para regalos.

**TALLER DE COMPOSTURAS  
GARANTIZADAS**

### TRASPASO

Se hace de una tienda de comestibles en la Avenida de la Feria número 3 de hijo de Benigno Pacheco, por no poderla atender. Para tratar en la misma.

Lea usted mañana

HERALDO DE ZAMORA

## ¡Desconfíe de los grandes anuncios!

Los Aparatos de RADIO

**LA VOZ DE SU AMO  
GLORITONE--FADA**

se anuncian por si mismos.

Nuestros compradores son nuestros mejores anuncios. Solicite una demostración y quedará convencido de la verdad de nuestras afirmaciones, en el **GRAN BAZAR** de

**SALVADOR GARCIA VILAPLANA**  
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Nota.—Los aparatos que vende esta Casa son completamente nuevos por no admitirse cambios. Tampoco se alquilan.

### VINO CLARETE FINO DE MESA

se vende en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños, número 8, al precio de nueve pesetas los 16 litros.  
Horas de despacho, de once de la mañana a dos de la tarde.

### Viveros Seoanez

Plantas aclimatadas a esta región  
**CATALOGOS GRATIS**

Nota.—En los mercados se presentan vendedores que con el nombre de estos viveros expenden árboles de otras procedencias.  
Exijase siempre a mis representantes Carnet de Venta.

**La Bañeza (León)**

### Baldomero Andreu

COSECHERO DE COMERCIO COLEGIADO  
Santiago Albá, 1 Pral. Dcha  
Teléfono 155

### AMILKAR

9 H.-P., tres plazas, seminuevo, se vende. Informarán en esta Administración.

### AUTOMOVILES

Se venden dos uno de 17 H. P., cinco plazas y el otro de 7 H. P., 3-4 plazas.  
José Abraín, teléfono 66, Zamora.

### ALQUILO

un local con capacidad suficiente para almacén en la calle de la Braga del barrio de San Lázaro.  
Para informes, Francisco Sánchez, calle de la Feria, número 4.

HERALDO DE ZAMORA Apar. 13

### AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

### SEÑORA VIUDA

Se ofrece para servir.  
Razón, en Algodre, Carmen Luen go.

### Publicaciones Crisol

Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros.

Apartado, 228. Tenerife.

### Compañías Francesas

**Chargeurs Reunis  
y Sud-Atlantique**

Para BRASIL-PLATA:

7 febrero EUBEE  
11 febrero MASSILIA  
Tercera clase Eubee pesetas 557,70  
Idem "Massilia", Pesetas 617,70.

### Cie. Generale Trasatlantique

Para NUEVA YORK, directo DE GRASSE

3.ª clase para emigrantes españoles, pesetas 552,70 e impuesto americano.

Para los demás pasajeros: Dólares 72 e impuestos.

Línea Cuba-Méjico.

Para La Habana y Veracruz:

20 febrero MEXIQUE  
3.ª clase a La Habana, ptas. 559,45  
Idem a Veracruz, pesetas 602,70

Para Haití, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo y Santiago de Cuba, directo:

Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.

Para informes:

Antonio Conde Hija.—Vigo



### Lloyd Norte Alemán de Bremen

Directamente para Lisboa, Madeira, Río Janeiro, Santos, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos.

18 enero Sierra Nevada  
7 febrero MADRID  
1 marzo SIERRA SALVADA  
29 marzo SIERRA ANEVADA

Precio del pasaje  
3.ª Corriente, pesetas 577,70  
3.ª camarote, pesetas 612,70

LÍNEA DE CUBA-MEJICO

Para Habana, Veracruz y Tampico  
21 de febrero Sierra Ventana  
Precios para La Habana en 3.ª, pesetas 559,45.

Idem para Veracruz y Tampico, pesetas 602,70.

Para pedidos de plazas dirigirse a Luis García-Reboredo Isla, Ltda. Vigo.—García Olloqui, 2 Villagarcía—Marina, 14

## SANATORIO GREDOS

EN LA VERTIENTE MERIDIONAL DE LA SIERRA  
CLIMA SECO Y SUAVE...SOL TODO EL AÑO

Director: Doctor A. Crespo Alvarez

Profesor Encargado del Servicio de Tuberculosis de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital

Médico residente: Dr. P. Cabello de la Torre

Médico cirujano: Dr. J. M. AVENDAÑO

Pensión completa desde 14 a 18 pesetas

Correspondencia médica: Paseo de Recoletos, 37.—Teléfono, 34109.1  
Correspondencia administrativa: Arenas de San Pedro (Avila)

### GUISANTES Y GARBANZOS

para siembra, superiores, vende Marciano Gómez, Manganeses de la Lampreana.

También se vende una criadora de pollos.

### CHOFER MECANICO

con inmejorables referencias, soltero, se ofrece con pocas pretensiones.

Informarán en la Administración de este diario.

### Huevos frescos del día

GRANJA AVICOLA  
"EL CARMEN"

SERVICIO A DOMICILIO

PEDIDOS: a San Andrés, núm. 42  
Teléfono 153

### JOSE SANTIAGO MIRAT MEDICO

Enfermedades de la infancia  
Consulta de once a dos y de cuatro a siete

San Torcuato 16, 1.ª ZAMORA

### "La Competidora"

Si siguen bajando los huevos

Lo más gordo a 2,00 pesetas docena. Vendo también a 1,90 y 1,75 pesetas docena.

Súrtanse en los días anteriores, Mercado de Abastos.—Sótano.

### LEA LAS OBRAS

DE

TEOFILO ORTEGA

### SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para herniados  
**E. SLOCKER**  
Dirección: Carranza, 8 Madrid

### FOTOGRAFO

**CUEVAS**  
Calle Benavente, 2

### CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo  
**FRANCISCO PASCUAL TASCÓN**  
Carneceros, 1 Zamora  
(Paseo de San Martín)

**DIATERMIA --- CORRIENTES**

Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

### AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

## Banco Castellano VALLADOLID

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SÉGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDOS DE RESERVA

en 31 de Diciembre de 1932: 4.365.278,45 pesetas

Descuentos - Negociaciones - Cuentas corrientes - Préstamos - Créditos - Compra-venta de valores - Cambio de monedas y billetes - Girros y cartas de crédito - Caja de Ahorros - Y toda clase de operaciones bancarias.

### TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES: A la vista . . . . . 2 % anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tenga o no condiciones limitadas . . . . . 3'50 % anual

B) Imposiciones:

Imposiciones a plazo de tres meses . . . . . 3 %

Imposiciones a 6 meses . . . . . 3'60 %

Imposiciones a 12 meses o más . . . . . 4 %

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

## Vda. de Sever Servicio completo; arcas, féretros, coronas, pensamientos, cintas e inscripciones.

## FUNERARIA

CARCABA N.º 8

## MALA REAL INGLESA

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Para Penabuco, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
15 enero  
29 enero

ASTURIAS ALMANZORA  
admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase para todos los puertos arriba mencionados.

Precio del pasaje en tercera en los vapores de la serie A. Pesetas, 617,50.  
El camarote cerrado importa 35 pesetas más.

AGENTES EN VIGO Y VILLAGARCIA  
Estanislao Durán e Hijos.—Apartado, 78

EN CORUÑA: Señores RUBIN E HIJOS, Real 81

EN MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de las Cortes 5.

## HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.  
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.  
Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a Madrid, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato ofrecido en esta Casa.

Representantes en todos los trenes

Teléfono, 19.816

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SALAMANCA

FUNDADA EN EL AÑO 1881

CAPITAL POR IMPOSICIONES a 31 Diciembre 1932, 38.201.191'44.—Núm. de IMPOSITORES en gual ifecha, 29.886

SUCURSAL EN ZAMORA: Plaza de Cánovas, núm. 2

### OPERACIONES QUE REALIZA:

Caja de Ahorros Intereses máximos aprobados por acuerdo del Consejo superior Bancario y Cajas de Ahorro confederadas que empezó a regir el 1.º de Julio de 1933:

Cuentas corrientes a la vista . . . . . 2 % anual  
Libretas ordinarias del Ahorro . . . . . 3'50 %  
Imposiciones a plazo de tres meses . . . . . 3 %  
Id. a seis meses . . . . . 3'60 %  
Id. a doce o más meses . . . . . 4 %

Préstamos personales e hipotecarios con interés del 5 % hasta 2.000 y el 6 % excediendo de citada cantidad.

Préstamos a Ayuntamientos, Sindicatos y Entidades Agrarias.

Los préstamos hipotecarios están exceptuados del impuesto de Derechos Reales y de Utilidades.

Monte de Piedad Préstamos sobre alhajas y ropas a plazo de doce y seis meses respectivamente con el interés del 5 % hasta 2.000 y 6 % para mayores cantidades.

## GUIA COMERCIAL

### Casa SANTIAGO

Santa Clara, 47  
VINO clarete de La Bañeza de C. Martín, botella 0'95 pesetas.

### ¡Caballeros!

Para después del afeitado y conservar la piel sin granos ni alteración alguna, ¿habéis probado la **ESCRINA?** Prácticados los productos similares, ¡usad **ESCRINA!** contra frías, sabañones etc.—Probarla es adoptarla.  
Depositario exclusivo, **Tomás Tomé,** Santiago Ramón y Cajal número, 23 (y) 25 ZAMORA

### "ESTE"

No es un punto Cardinal es un

**CHOCOLATE BUENO**

de la Casa Matos.

POENTICA, 1-ZAMORA

### LA IDEAL

Casa los Paraguas

Un gran surtido en carteras presenta esta casa.—Vea sus escaparates

30, Plaza Mayor, 31

SASTRERÍA Y CAMISERÍA

HERALDO DE ZAMORA Apar. 13

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

**M A H O U**

**¡¡SE VENDEN!!**

DISCOS NUEVOS a 5'00 pesetas, de las marcas «Odeón», «Regal» y «La Voz de su Amo», en el taller de

Pianos de JULIO PORTOS Ramos Carrión, 32-Tel. 195 ZAMORA